

पंजाब, हरियाणा, हिमाचल और चंडीगढ़ एनसीसी डायरेक्टोरेट के एडीजी राजीव छिब्बर बोले-

# देश का नुकसान करने वाले आर्मी तो क्या, किसी भी सर्विस के लिए फिट नहीं: मेजर जनरल छिब्बर

हिंदी रिपोर्टर | चंडीगढ़



## • अग्निपथ में एनसीसी कैडेट्स को ये फायदे

- एनसीसी सी सर्टिफिकेट होल्डर्स के लिए
- सोल्जर्स जोड़ी कैटेगरी- रिटन एग्जाम से छूट।
- क्लर्क/टेक्निकल - 15% बोनस मार्क्स
- एनसीसी ए और बी सर्टिफिकेट होल्डर्स के लिए
- सोल्जर्स जोड़ी कैटेगरी- ए और बी, दोनों सर्टिफिकेट
- होल्डर्स को रिटन एग्जाम देना होगा। लेकिन एनसीसी
- बी सर्टिफिकेट होल्डर्स के लिए 8% तो एनसीसी ए
- सर्टिफिकेट होल्डर्स को 5% बोनस मार्क्स मिलेंगे।

## • अभी 50 हजार अपॉइंटमेंट...

अग्निपथ स्कीम के तहत शुरुआत में करीब 50 हजार अपॉइंटमेंट्स होने हैं। कुछ समय बाद ये संख्या 1.5 लाख हो जाएगी। मौजूदा मौजूदगी के मुताबिक 40 में से 1 को मिलेबान आर्मी में होती है, इस स्कीम के तहत से संख्या 1 से बढ़कर 4 हो जाएगी। मेजर जनरल ने कहा कि ये ध्य है कि युवाओं में आर्मी में आने का जज्बा खत्म हो जाएगा, रोजमेंट स्मॉल हो जाएगी।

भारतीय आर्मी को अनुशासन का स्तंभ माना जाता है और जो युवा अग्निपथ स्कीम का विरोध करते हुए देश का नुकसान कर रहे हैं, वे आर्मी तो क्या किसी भी डिफेंस सर्विस के लिए फिट नहीं हैं। जिनकी भी फोटो अखबारों या टीवी में दिखाई दें या जिनपर एफआईआर हो चुकी है, वे कभी भी किसी जॉब के लिए फिट नहीं होंगे। अग्निपथ बाध्यता नहीं, विकल्प है। वैसे भी सेंट्रल गवर्नमेंट में हम 5% हैं, युवा किसी भी अन्य जॉब में जा सकते हैं। ये कहते हैं मेजर जनरल, सेना मेडल और पंजाब, हरियाणा, हिमाचल और चंडीगढ़ एनसीसी डायरेक्टोरेट के एडीजी राजीव छिब्बर। सेक्टर-9 स्थित केंद्रीय सदन में उन्होंने इस स्कीम के बारे में बात की और बताया कि कैसे एनसीसी कैडेट्स को इम्कान लाभ होगा। एडीजी ने

छिब्बर बताया कि यह स्कीम इंडियन आर्म्ड फोर्स और देश के लिए एक प्रगतिशील कदम है क्योंकि इससे देश का टर्नओवर तेज होगा। इंडियन आर्म्ड फोर्स में एज प्रोफाइल कम चाहिए, क्योंकि नॉर्थ-इस्ट, लेह-लद्दाख और इन जैसे चुनौतीपूर्ण इलाकों में हमें फिजिकल फिट और कम उम्र के जवानों की जरूरत होती है। जवान के तौर पर युवा साढ़े 17 साल की उम्र में भर्ती होंगे और साढ़े 21 साल में रिटायर हो जाएंगे। इस स्कीम के तहत चार साल पूरे होने पर 25%

बेस्ट ऑफ बेस्ट को परमानेंट किया जाएगा। इसलिए परमानेंट होने के लिए युवाओं को खुद को साबित करना होगा। बाकी के 75% को रिटायर होते ही 12 लाख रुपए मिलेंगे। इनके लिए सेंट्रल आर्म्ड पुलिस फोर्स और अन्य गवर्नमेंट एजेंसियों में 10% वैकेंसी रिजर्व होगा। ये रिजर्वेशन एक्स-सर्विसमें के कोटे से अलग होगा। बड़ी और नामी कंपनियों में नौकरी पाने का ऑप्शन भी रहेगा, क्योंकि अभी से बड़ी कंपनियों ने इन युवाओं की भर्ती के लिए स्वयंसे तलाशनी शुरू

कर दी है। मेजर जनरल छिब्बर ने बताया कि दिन-प्रतिदिन एनसीसी कैडेट्स की संख्या बढ़ रही है। देशभर में 15 लाख एनसीसी कैडेट्स हैं। चंडीगढ़, पंजाब, हरियाणा और हिमाचल में इनकी संख्या 1.5 लाख है। इनकी मिलिट्री बेस्ट ट्रेनिंग हुई होती है और ये फिट होते हैं, इसलिए इन्हीं में से कुछ कैडेट जवान और ऑफिसर्स के तौर पर आर्मी भी जॉइन करते हैं। अब इनके लिए अग्निपथ स्कीम और फायदेमंद है, क्योंकि इन्हें ब्रेस मार्क्स दिए जा रहे हैं। 4 साल

आर्मी में जॉब के बाद जो ट्रेनिंग इन युवाओं के पास होगी, हो सकता है नक्सलाइट या जम्मू-कश्मीर जैसे क्षेत्रों में ट्रेनिंग का हिस्सा बन जाए? इन्हें वहीं रिक्रूट कर लिया गया तो? इस सवाल पर छिब्बर ने कहा कि चार साल आर्मी में जॉब के बाद युवा देश को सेवा देने के लिए हो डिस्प्लिंड और मॉडर्नाइज होंगे। अगर ऐसा होता तो यूरोप और यूएस में भी ट्रेनिंग बन सकते थे। यहां इसी मौजूदगी के तहत ही तो आर्मी में जवानों की रिक्रूटमेंट होती है।

# PRESS CLIPPINGS

PUBLIC RELATIONS OFFICE  
MINISTRY OF DEFENCE, CHANDIGARH

Name of the Newspaper: दैनिक जागरण

Date: 21/6/22

Language: हिन्दी

Page No. 04

## **विरोध नहीं भर्ती की तैयारी करें युवा: एडीजी**

विकास शर्मा, चंडीगढ़ : अग्निपथ योजना के विरोध को लेकर एनसीसी निदेशालय के एडिशनल डायरेक्टर जनरल (एडीजी) राजीव छिब्बर ने बताया कि सेना में भर्ती होना आसान नहीं है। युवाओं को अग्निवीर बनने के लिए भी फिजिकल, मेडिकल के साथ लिखित परीक्षा भी पास करनी होगी। ऐसे में युवा सड़क पर विरोध करने की जगह तैयारी शुरू कर दें। योजना के तहत भी सेना में एंट्री आसान नहीं है।

उन्होंने कहा कि युवाओं को विरोध प्रदर्शन में शामिल होकर अपना भविष्य खराब नहीं करना चाहिए। अग्निवीरों को दिया जाने वाला कोटा एक्स सर्विस मैन को दिए जाने वाले कोटे से अलग है। वह रिटायर होने के बाद मेहनत करेंगे तो यकीनन दोबारा नौकरी पाएंगे।

PUBLIC RELATIONS OFFICE

MINISTRY OF DEFENCE, CHANDIGARH

Name of the Newspaper: दैनिक जागरण

Date: 21/6/22 Language: हिन्दी

Page No. 03

www.jagran.com

# जागरण सिटी चंडीगढ़

चंडीगढ़, 21 जून, 2022 दैनिक जागरण 3

## अग्निवीरों के समर्थन में खड़ी हुई एनसीसी, सी और बी सर्टिफिकेट वाले युवाओं को प्राथमिकता

हरियाणा के स्कूलों और कालेजों में 36,950 एनसीसी कैडेट्स ल रहे हैं ट्रेनिंग, अर्धसैनिक बलों व केंद्रीय सुरक्षा बलों में अग्निवीरों को एक्स सर्विसमेन कोटे से अलग मिलेगा 10 प्रतिशत आरक्षण

**विशेष रिपोर्ट**

पराक्रमीय अग्निवीरों को (जिनमें बालू सेना और नौसेना) में अग्निवीरों को पाली को नोकरा किंग्स फुलवहन के साथ नएपुत्र कैडेट कोर (एनसीसी) में अग्निवीरों को शामिल किया है। इसके साथ ही अग्निवीरों को रात कोर में शामिल करने का फैसला भी है। एनसीसी के सी और सीए सर्टिफिकेट वाले छात्र-छात्राओं को अग्निवीरों को पाली में अतिरिक्त अंक मिलेंगे, जिससे उन्हें देश सेवा के क्षेत्र में अग्रणी बनने में मदद मिलेगी।

हरियाणा, पंजाब, हिमाचल प्रदेश और चंडीगढ़ एनसीसी निदेशालय के अतिरिक्त अतिरिक्त मेजर जनरल राजेश कुमार ने सेना

को परबतों से बातचीत में अग्निवीरों को 391 स्कूलों और 237 कॉलेजों में 36 हजार 950 एनसीसी कैडेट्स हैं। इसी तरह पंजाब के 677 स्कूलों और 368 कॉलेजों में 67 हजार 522, हिमाचल प्रदेश के 365 स्कूलों और 94 कॉलेजों में 25 हजार 526 एनसीसी कैडेट्स हैं। केंद्रस्थित राज्य चंडीगढ़ के 42 स्कूल और 27 कॉलेजों में 5579 एनसीसी कैडेट्स हैं।

हरियाणा, पंजाब, हिमाचल प्रदेश और चंडीगढ़ में कुल एक लाख 36 हजार 577 छात्र-छात्राएँ एनसीसी के तहत ट्रेनिंग ले रहे हैं। 'अग्निवीरों' के तहत युवाओं को निर्णय कर साल के लिए सेवा में शामिल करने पर डिप्टी डिप्टी को सेलुलर करार

देते हुए अतिरिक्त अतिरिक्त ने कहा कि सेवा अर्थात् पूरी होने पर यह अग्निवीर एक अनुभवी, यतिमान, प्रति और कुशल व्यक्तित्व के रूप में विभिन्न क्षेत्रों में पसंद कर करियर बन सकते हैं। 25 प्रतिशत अग्निवीरों को सशस्त्र बलों में अग्र सेवा का मौका दिया जाएगा, जबकि अन्य अग्निवीरों को कोरस, सीआरपीएफ सहित अन्य अर्धसैनिक बलों और केंद्रीय सुरक्षा बलों में 10 प्रतिशत आरक्षण दिया जाएगा, जो एक्स सर्विसमेन कोटे से अलग होगा। राजीव बिस्मिल के अनुसार 'का' प्रदेश सरकारों ने पुलिस और होमगार्ड के अलावा कई दूसरी सेवाओं में अग्निवीरों को सेवाएँ प्रथमिकता देने की योजना की है।



चंडीगढ़ : सेक्टर-9 निष्ठा केंद्र के सदन में एनसीसी निदेशालय के एडिशनल डिप्टी जनरल (एडीजी) राजीव बिस्मिल अग्निवीर योजना पर जनकारी दी।

**भीड़ में अलग दिखेंगे अग्निवीर**

अतिरिक्त अतिरिक्त के अनुसार सशस्त्र बलों में युवाओं और अनुभवी कर्मियों के बीच सतुलन स्थापित कर अधिक युवा और तकनीकी तंत्र से सशक्त युवा लाने का नया बल को तैयार किया जा रहेगा। इससे भी तेज गति से एक्स सर्विसमेन कोटे से अलग मिलेगा 10 प्रतिशत आरक्षण। अनुसूचित जाति, प्रजा और पार्व-कुशलता जैसे वर्गों में एक्स सर्विसमेन कोटे से अलग मिलेगा 10 प्रतिशत आरक्षण। अग्निवीरों को एक्स सर्विसमेन कोटे से अलग मिलेगा 10 प्रतिशत आरक्षण। अग्निवीरों को एक्स सर्विसमेन कोटे से अलग मिलेगा 10 प्रतिशत आरक्षण।

## सेना को सशक्त बनाने वाली योजना है अग्निपथ : देवशाली

जून, चंडीगढ़ भारतीय जनता पार्टी प्रशिक्षण विभाग के अध्यक्ष और पूर्व सचिव ललित देवशाली ने अग्निपथ योजना के लिए प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का अभिनंदन किया है। कहा है कि यह योजना सेना को सशक्त और देश के युवाओं को रक्षा बनाने वाली है। देवशाली ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी समाज के हर वर्ग के उत्थान के लिए कार्य कर रहे हैं।



# अग्निपथ में एनसीसी कैडेट को मिलेगी तरजीह, सी और बी सर्टिफिकेट धारी युवाओं को मिलेगा मौका

⇒ हरियाणा के 391 स्कूलों और 237 कॉलेजों में 36 हजार 950 एनसीसी कैडेट्स ले रहे ट्रेनिंग

### वेदपाल

चंडीगढ़, (जगमार्ग ब्यूरो)। राष्ट्रीय कैडेट कोर (एनसीसी) ने अग्निपथ योजना का समर्थन किया है। अग्निपथ में एनसीसी के सी और बी सर्टिफिकेट धारी कैडेट को भर्ती में अतिरिक्त अंकों का फायदा मिलेगा, जिससे उन्हें देश सेवा के और बेहतर अवसर मिलेंगे।

सोमवार को हरियाणा, पंजाब, हिमाचल प्रदेश और चंडीगढ़ एनसीसी निदेशालय के अतिरिक्त महानिदेशक मेजर जनरल राजीव छिब्बर ने पत्रकारों से बातचीत करते

## भीड़ में अलग दिखेंगे अग्निवीर

हरियाणा, पंजाब, हिमाचल प्रदेश और चंडीगढ़ एनसीसी निदेशालय के अतिरिक्त महानिदेशक मेजर जनरल राजीव छिब्बर ने बताया कि सशस्त्र बलों में युवाओं और अनुभवी कर्मियों के बीच संतुलन स्थापित करके अधिक युवा और तकनीकी रूप से सक्षम युद्ध लड़ने वाले सैन्य बल को तैयार किया जा सकेगा। अनुशासन, जोश, प्रेरणा और कार्य-कुशलता जैसी योग्यताओं एवं गुणों से लैस अग्निवरी संपदा साबित होंगे। तकनीकी संस्थानों से युवाओं को सेना में शामिल करके स्किल्ड इंडिया बनाने का प्रयास किया जाएगा।



हुए अग्निपथ योजना को क्रांतिकारी कदम बताया। उन्होंने कहा कि सेना में भर्ती होना आसान नहीं है। युवाओं को अग्निवीर बनने के लिए भी फिजिकल, मेडिकल के साथ लिखित परीक्षा भी पास करनी होगी। ऐसे में युवा सड़क पर विरोध करने की जगह अपनी तैयारी शुरू कर दें। इस योजना के तहत भी सेना में एंट्री

आसान नहीं है। उन्होंने कहा कि युवाओं को विरोध प्रदर्शन में शामिल होकर अपना करियर खराब नहीं करना चाहिए। 'अग्निपथ योजना' के तहत युवाओं को सिर्फ चार साल के लिए सेना में भर्ती करने पर छिड़े विवाद को बेबुनियाद करार देते हुए अतिरिक्त महानिदेशक ने कहा कि सेवा अवधि पूरी होने पर यह

अग्निवीर एक अनुशासित, गतिशील, प्रेरित और कुशल श्रमशक्ति के रूप में विभिन्न क्षेत्रों में पसंद का करियर बना सकेगा। 25 प्रतिशत अग्निवीरों को सशस्त्र बलों में आगे सेवा का मौका दिया जाएगा, जबकि अन्य अग्निवीरों को बीएसएफ, सीआरपीएफ सहित अन्य अर्द्धसैनिक बलों और केंद्रीय सुरक्षा बलों में 10 प्रतिशत आरक्षण दिया जाएगा जो एक्स सर्विसमैन कोटे से अलग होगा। हरियाणा के 391 स्कूलों और 237 कॉलेजों में 36 हजार 950 एनसीसी कैडेट्स हैं। इसी तरह पंजाब के 677 स्कूलों और 368 कॉलेजों में 67 हजार 522, हिमाचल प्रदेश के 365 स्कूलों और 94 कॉलेजों में 25 हजार 526 तथा चंडीगढ़ के 42 स्कूल और 27 कॉलेजों में 5579 एनसीसी कैडेट्स हैं।

**PRESS CLIPPINGS**

**PUBLIC RELATIONS OFFICE  
MINISTRY OF DEFENCE, CHANDIGARH**

Name of the Newspaper: **अमर उजाला (My City)**

Date: **31/6/22**

Language: **हिंदी**

Page No. **01**

सीधी बात

अग्निपथ योजना पर बोले **पंजाब-हरियाणा-हिमाचल और चंडीगढ़ निदेशालय के एडीजी एनसीसी**

# सेना देशसेवा के लिए, जॉब सिक्योरिटी चाहिए तो रेलवे में जाएं : राजीव छिब्बर

माई सिटी रिपोर्ट

चंडीगढ़। अग्निपथ योजना को लेकर हो रहे विरोध और हिंसा के बीच भारतीय सेना के अधिकारियों को तरफ से युवाओं को मनमाने की कोशिश की जा रही है। सोमवार को सेक्टर-9 स्थित केंद्रीय सदन में पंजाब-हरियाणा-हिमाचल और चंडीगढ़ निदेशालय के एडीजी एनसीसी राजीव छिब्बर ने एक प्रेसवार्ता की। उन्होंने कहा कि दो महीने में भर्ती निकलने वाली है, इसलिए युवाओं को समय नहीं बर्बाद करना चाहिए।

एजीव छिब्बर ने कहा कि भारतीय सेना केंद्र सरकार का महज 0.5 फीसदी हिस्सा है। सेना में युवक देश की रक्षा के नुकसंद से आते हैं। अगर कोई युवक जॉब सिक्योरिटी चाहता है, तो वह अन्य



**सोमवार को प्रेसवार्ता करते एडीजी एनसीसी राजीव छिब्बर। अमर उजाला**

केंद्रीय सेवाओं जैसे रेलवे, केंद्रीय व राज्य पुलिस में भी जा सकता है और वहां नौकरी कर सकता है। उन्होंने कहा कि अग्निवीर देल की सेवा के लिए सेना में शामिल होगी। कहा कि केंद्र सरकार का

वह फैसला देश के लिए है। इससे सेना को काफी लाभ होगा। सेना की औसत उम्र अग्निवीरों के आने के बाद कम होगी। सेना को जवान और पूरी तरह से फिजिकली फिट सैनिक मिलेंगे। इससे सेना की ताकत बढ़ेगी, वह तकनीकी रूप से भी एडवांस होगी।

राजीव छिब्बर ने कहा कि युवाओं को विरोध प्रदर्शन में शामिल होकर अपना करिअर खराब नहीं करना चाहिए। सेना में भर्ती होना आसान नहीं है। युवाओं को अग्निवीर बनने के लिए भी फिजिकल, मेडिकल के साथ लिखित परीक्षा भी पास करनी होगी। जो महीने में भर्ती शुरू होने वाली है, इसलिए उन्हें समय नहीं गंवाना चाहिए और तैयारी में जुट जाना चाहिए। उन्होंने कहा कि चार साल की सेवा के लिए अग्निवीरों के पास कई मौके होंगे।

## एनसीसी कैडेट्स के लिए योजना लाभदायक

एडिशनल डायरेक्टर जनरल (एडीजी) एनसीसी राजीव छिब्बर ने कहा कि एनसीसी कैडेट्स के लिए यह योजना बहुत लाभदायक सिद्ध होगी। जिसके पास एनसीसी का सर्टीफिकेट होगा, उन्हें अग्निपथ योजना में प्रेस माहर्स मिलेंगे। उन्होंने कहा कि एनसीसी कैडेट्स के लिए ये एक अच्छा मौका है, क्योंकि उन्हें तीन साल की ट्रेनिंग पहले ही मिल चुकी है। वह मेहनत करके इसके अंदर आसानी से आ सकते हैं और आगे बढ़ सकते हैं। उन्होंने बताया कि पंजाब-हरियाणा-हिमाचल और चंडीगढ़ में करीब डेढ़ लाख एनसीसी कैडेट्स हैं, जबकि देश भर में करीब 15 लाख कैडेट्स हैं। सरकार एक एनसीसी कैडेट को तैयार करने में प्रतिवर्ष करीब 20 से 25 हजार रुपये खर्च करती है।

## मेरिट पर चुने जाएंगे 25 फीसदी अग्निवीर

राजीव छिब्बर ने कहा कि चार साल की सेवा के बाद मेरिट के आधार पर 25 फीसदी अग्निवीर आगे के लिए चुने जाएंगे। हममें युवाओं की फिजिकल फिटनेस, स्किल, रिफॉर्ट आदि को देखने के साथ टेस्ट भी लिया जाएगा। कहा कि सेना के लिए सभी एक समान होते हैं और सब कुछ मेरिट के आधार पर ही होता है। उन्होंने कहा कि जो कोई भी हिंसा की कार्रवाई में भाग ले रहे हैं, वे भर्ती के लिए फिट नहीं माने जाएंगे। कहा कि जिसकी भी फोटो टीवी व अखबार में छपी है या जिसके खिलाफ एफआईआर दर्ज की गई है, उसे सेना में शामिल नहीं किया जाएगा।

## अग्निपथ : चंडीगढ़ आने वाली जनशताब्दी, पार्टिनपुर और कालका हाथड़ा एक्सप्रेस रूट

अग्निपथ योजना के विरोध का असर खंभार को चंडीगढ़ आने वाली ट्रेनी पर भी पड़ा। यहां आने वाली जनशताब्दी, पार्टिनपुर और कालका हाथड़ा एक्सप्रेस को रूट कर टिखा गया है। यह जटिल सटेशन अपोथेक जैसी मिश्रण है। पार्टिनपुर-चंडीगढ़ सुपरफास्ट एक्सप्रेस संपन्न में खंभारा और खंभारा को चंडीगढ़ से पार्टिनपुर के लिए रूट कर दिया है। ट्रेन प्रदर्शन के चलते खंभारा का चंडीगढ़ नहीं पहुंच पाई। ट्रेन रूट होने के चलते चंडीगढ़ से पार्टिनपुर तक संपन्न करने वाले चंडीगढ़ को पंजाबी का सम्मान करना पड़ा। यूरी